
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 19 Φεβρουάριου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απευθυνόμενος στα μέλη του 
Υπουργικού Συμβουλίου υπό τη νέα του σύνθεση, είπε τα εξής:

“ Η δυσάρεστη και αρνητική εξέλιξη των τελευταίων ημερών αλλοιώνει 
την εικόνα των προσπαθειών και της πολιτικής μας. Δημιουργείται μια 
εικόνα, η οποία είναι τελείως στρεβλή.

Πρώτον: Σε σχέση με τους Κούρδους: Έχουμε προσφέρει πολιτική 
συμπαράσταση, όπως καμιά άλλη ευρωπαϊκή χώρα δεν είχε προσφέρει.

Δεύτερον: Σε σχέση με τον Οτσαλάν:
• Είχαμε δηλώσει τη θέση μας κατηγορηματικά. Δεν χορηγούμε άσυλο. 

Η αποδοχή κάθε σχετικού αιτήματος θα ήταν στρατηγικό σφάλμα με 
δυσμενείς συνέπειες για την πορεία της χώρας. Θα “κουρδοποιούσε” 
την ελληνική εξωτερική πολιτική.

• Στη μακρά περιπλάνησή του, όταν ήρθε εδώ, προσπαθήσαμε να 
βρούμε λύσεις. Του προσφέραμε κάθε βοήθεια, στο μέτρο του 
δυνατού, με δεδομένη τη βασική πολιτική μας θέση.

Η θέση μας όμως αυτή, που ήταν κοινά αποδεκτή θέση από όλο σχεδόν 
τον πολιτικό κόσμο της χώρας, ενοχλούσε κάποιους θερμοκέφαλους και 
ανεύθυνους. Ήθελαν να την αλλάξουν. Ήθελαν να ανατρέψουν την 
πολιτική μας. Πιθανόν και την κυβέρνηση.

Φέρνουν παράνομα τον Οτσαλάν στην Ελλάδα. Δημιουργούν στον 
Οτσαλάν και τους Κούρδους την εντύπωση και συντηρούν ένα κλίμα ότι 
η κυβέρνηση θα υποχρεωθεί σε υποχώρηση. Δημιουργούν τετελεσμένα 
και καλούν εκ των υστέρων την κυβέρνηση να αντιμετωπίσει την 
κατάσταση. Σήμερα εμφανίζονται, αν και κυρίως υπεύθυνοι για τις 
δυσκολίες, ως τιμητές.

Είμαι αποφασισμένος να σπάσω αυτό το απόστημα δήθεν πατριωτών 
με παράνομες δραστηριότητες που κανείς δεν ξέρει ποιος τους κινεί, 
πού βρίσκουν τα χρήματα και ποιές είναι οι πραγματικές επιδιώξεις 
τους.
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Η Τουρκία θα τροφοδοτεί τα MME καθημερινά με εικόνες φρίκης για να 
εξυπηρετήσει τους σκοπούς της εξωτερικής πολιτικής της. Θα 
προσπαθήσει, όπως διαφάνηκε χθες, να δημιουργήσει την εικόνα μιας 
στενής συνεργασίας ανάμεσα στο ΡΚΚ και την Ελλάδα για να 
δημιουργήσει ένταση. Εμείς δεν θα πρέπει ασυνείδητα να παίξουμε το 
παιχνίδι της.

Πράξαμε το πολιτικό μας καθήκον. Από τη μια μεριά διαφυλάξαμε τα 
καίρια και ουσιώδη ζωτικά συμφέροντα της Ελλάδας και από την άλλη 
δείξαμε έμπρακτα την ανθρωπιστική μας ευαισθησία. Η τελική εξέλιξη 
είναι ένα τραγικό γεγονός. Αντιλαμβάνομαι και συμμερίζομαι την πικρία 
του ελληνικού λαού. Αλλά γι’ αυτό το τέλος η Ελλάδα δεν είχε την 
παραμικρή συμμετοχή. Ισχυρισμοί και υπονοούμενα για το αντίθετο 
αποτελούν αθλιότητα. Προέρχονται από εκείνους, που μονίμως θέλουν 
να καλλιεργούν την παραπλάνηση και το μίσος. Στόχος τους είναι το 
ΠΑΣΟΚ, η θετική πορεία του τόπου, η ματαίωση μιας ιστορικής στροφής 
για την οικονομική και κοινωνική αναβάθμιση της χώρας που εμείς 
καθοδηγούμε.

Θα πάρουμε και άλλες πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκό και διεθνές
επίπεδο. Αυτή την ώρα, οι συνθήκες κράτησης του Αμπντουλάχ
Οτσαλάν στην Τουρκία και οι απαιτούμενες εγγυήσεις για τη "ζωή του
αποτελούν θέμα πρώτης σημασίας. Η διεθνής κοινότητα και ειδικότερα η
Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν υποχρέωση να διασφαλίσουν την εφαρμογή
των αρχών και των κανόνων του Δικαίου και στην περίπτωση αυτή.
Έχουν και οι χώρες αυτές ευθύνη για τις εξελίξεις . Ο Οτσαλάν γύριζε
από αεροδρόμιο σε αεροδρόμιο, γιατί ήταν κοινή η στάση άρνησής τους,
παρ’ όλο που από κοινού μπορούσαν να βρουν μια λύση. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση πρέπει να γίνει ο εγγυητής για τη δίκαιη αντιμετώπιση του
Αμπντουλάχ Οτσαλάν. Αυτό επιβάλλουν οι κανόνες του ανθρωπισμού.
Θα επιμείνουμε σταθερά να προβάλλουμε τις θέσεις μας για την
πολιτική λύση του Κουρδικού.

«

Υπάρχει ανησυχία σε πολλούς, γιατί κάποιοι καλλιεργούν συστηματικά 
την εντύπωση ότι η Ελλάδα δεν είναι σε θέση να αντιμετωπίσει 
καταστάσεις όξυνσης. Καμιά ανησυχία δεν δικαιολογείται.

Έχουμε χειρισθεί τα ελληνοτουρκικά θέματα με τον καλύτερο τρόπο για 
τα συμφέροντά μας. Και αν κάποιος έχει χάσει σε πολιτικό και 
διπλωματικό επίπεδο, δεν είναι η Ελλάδα αλλά η Τουρκία:
• Οι χρηματοδοτήσεις της Ε.Ε. από το Χρηματοδοτικό Πρωτόκολλο δεν 

δόθηκαν στην Τουρκία.
• ,,Η Τουρκία δεν έγινε υποψήφια προς ένταξη χώρα στην Ε.Ε.
• Οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Κύπρου με την Ε.Ε. 

προχώρησαν, παρά τις αντιδράσεις της Τουρκίας.
2



Σήμερα που διαμορφώνεται ο νέος ευρωπαϊκός χάρτης, η Ελλάδα έχει 
πετύχει να θέσει όρους και προϋποθέσεις που ενοχλούν αφόρητα την 
Τουρκία. Γι’ αυτρ και η αντίδρασή της και η όξυνση που επιδιώκει. 
Μερικοί τα παραβλέπουν όλα αυτά. Αλλά πάνω σ’ αυτή τη βάση που 
έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τους δικούς μας όρους στηρίζονται τα 
μακροπρόθεσμα συμφέροντά μας και απ’ αυτήν εξαρτάται η προοπτική 
των εθνικών θεμάτων.

Η Ελλάδα, απέναντι στις προκλήσεις της παγκόσμιας οικονομίας και 
κοινωνίας, έχει δώσει τα τελευταία χρόνια πειστικές απαντήσεις.
Θα συνεχίσουμε την πορεία μας για ένα καλύτερο μέλλον για την 
Ελλάδα και τους Έλληνες.
Όπως μέχρι τώρα, έτσι και στο μέλλον θα κάνουμε το χρέος μας με τον 
καλύτερο τρόπο.
Η πολιτική μας είναι ξεκάθαρη.
Είμαι βέβαιος ότι η πολιτική αυτή απηχεί τα συμφέροντα του ελληνικού 

9  λαού, την επιθυμία του για την ειρήνη και την πρόοδο, με πράξεις
ευθύνης και με όραμα για τον αιώνα που έρχεται” .
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